

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA :
Sirađa Franțoise Beak No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună. 25 Lei
Pe un an. 260 Lei
In America 3 dolăr

RĂVAS

Serbătorirea zilei de 1 Decembrie la Oradea-Mare a fost o manifestație importantă românească, și își are importanța ei incontestabilă și pentru minoritarii noștri. Manifestația lor a fost mai puțin sărbătorească.

Ziarele au adus în aceasta zi despre bucuria noastră reportaje în 16 șire, pe când în 3 coloane, — 76 rânduri, — a raportat despre Ministerul Marx din Germania, ori a dat un raport pe pag. 9 a ziarului. În Bulevardul Regele Ferdinand erau 2 steaguri la Cercul Militar și la Banca Marmorosch, de altfel chiar și în timpul festivalului dela Primărie, magazinele erau deschise și târgul normal. Sunt fapte pe cari noi nu le comentăm. Luăm act, ca să aducem din nou dovada sentimentului și a situației.

Curba Lalescu vibrează ca acul magnetic. Pentru unii se urcă la valuta forte, pentru alții la valea gândurilor pentru existență. Funcționarii au legat speranțe de ea. Realitatea o prezintă cea mai caracteristică idiomă de „democrație“. În urma împrejurărilor vibrațiile salariilor s'ar prezinta astfel: Un inspector dela administrația financiară cu delegație pe 3 județe încasează lunar 26.000 Lei. O funcționară dela Tribunal cu sporul curbei lunar 1300.

Un profesor care face misiune în „zona culturală“ cu 50% peste salariul celorlalți colegi cu aceeași capacitate, iar profesorii dela liceele confesionale privesc spre cer, să'nspiră de dorul magnetismului care să incline Curba Lalescu și asupra capetelor lor.

Greșelile se arată atunci, când se dovedește imposibilitatea de acționare. La 1 Dec. s'a prezentat muncitorimea română să-și aducă omagiile sale, culturii românești. A fost cel mai frumos gest, posibil.

O mică observație. Muncitorimea românească odată organizată va trebui să desemneze un Comitet din sânul ei, pentru a o reprezenta la astfel de sărbători, elemente cari sunt aci, și pot să reprezinte în vorbă și'n scris sentimentele omagiale cari le împărtășesc.

Organizația este încă tinăra, și va deveni tare prin forțele muncitorimii proprie intereselor sale.

Bănuiala!

O mare scriitoare franceză¹⁾ a spus cândva, că este de ajuns să fii bănuț de dușman ca să devii dușman. Astfel e cazul și cu gazeta noastră, care totuși și-a pus în gând să nu fie dușmana nimănui; sau cel mult acelora ce nu se pot împăca cu un curent cu adevărat românesc, dezbrăcat de orice concepție străină de suflet.

Bănuțala face pe mulți să ghidească intenții pe care sufletul curat nu este în stare să le aibă. Bănuțala clădește fantasmă amenințătoare și curagioase, pe care nu le găsești însă decât în sufletul bănuțului.

E destul să fie un Mărcuș conducătorul gazetei și să devie organul de luptă al uniților; iar pentru alții cari mai văd alături și ortodoxi ca Bota și Samarineanu bănuțala este mai mică, de oarece avem și noi de-ai noștri?! E destul să fie macedoneanul Samarineanu și ardelenul botezat în București — sau ardelenul renegat — ce iscălește mai jos — ca gazeta să devină arma de luptă a regătenilor. E destul să lovești în câțiva bihoreni, în care toți văd o rușine și gazeta devine insultă Bihorului.

Dar nimeni nu se ostenește să desprindă, nu din imaginația încălțată a bănuțului, ci chiar din rândurile scrise în această gazetă, aerul curat românesc, descărcat de orice patimă, de orice motiv de ură și mai presus de certurile trecătoare dintre frați. Bănuțorii când pun mâna pe gazetă, fără să fi început încă a citi știu cece este scris în ea: iar când în fuga ochilor, proectând din sufletul lor bănuțorii idei ce nu sunt așternute în slovă, încep să citească totuși, în fiecare literă, în fiecare cuvânt, după fiecare cotitură de frază, ei văd dușmanii. Dar nu bagă de seamă că acolo i-au așezat tomăi ei cu închipuirea lor și că se sperie de propria lor operă, iar dacă pe lângă bănuțala se mai adaogă și alte nuanțe negre ale sufletului, ca răutatea bunăoară, atunci dușmanii apar și mai neîmpăcați și lupta începe de la niște umbre ca să treacă apoi în realitate. Și astfel, mânați de umbre negre, făurite de bănuțala, o jumătate din neamul nostru se dușmănește cu cealaltă jumătate; o jumătate din sufletul nostru creștinesc se ceartă cu cealaltă jumătate și peste tot bănuțala ne înjumătățește.

Numai în felul acesta se poate pricepe de ce gazeta noastră unora li-se pare că lovește în Bihoreni, când ea lovește în ticăloșii Bihorului fie că sunt localnici fie că au venit din regat. Numai astfel se explică spiritul regătenist sau pentru alții regionalist al gazetei noastre, deși ea nu este decât sufletul curat al unui neam. S'ar aștepta să se precizeze în foile noastre nume, să se dea pe față acte compromițătoare, să se arate cum sunt rufele noastre. Se înțelege însă, că o gazetă de

¹⁾ M-me de Sévigné.

propagandă românească nu își poate croi drum frumos pe murdării: chiar când lovește ea nu numește, cece explică de ce mulți greșesc și iau din ea cecece nu-i pentru ei.

O gazetă de propagandă românească va respecta munca Bihoreanului tot atât ca și pe a regătenului, înțelegând prin Bihorean nu un locuitor ticălos, ci un muncitor folositor Bihorului, fie că s'ar fi născut el aici fie că ar fi venit. Bihorul însuși va refuza să numească de bihorean pe cutare curățitor de cizme ungurești, pe cutare despotiator al fărâșimii sârmane, pe cutare ticălos, fie că ar fi de aici fie că ar fi de acolo.

Lăsați dar bănuțala și veți citi în gazeta noastră lucruri mai frumoase, tot atât de frumoase și de înalte, după cum vă va fi sufletul. Atunci nu veți mai arunca cu noroi în cei ce muncesc în acest Bihor tot atât ca și cei-ce, născuți aici, muncesc și ei. Până putere de înălțare sufletească și vremurile vor fi mai limpezi.

George Bota.

Disolvarea comisiilor de locuințe

Că o măsură transitorie, în baza unui ordin al Ministerului de Interne, s'a constituit și la Oradea-Mare o comisie de cartuire sub prezidenția d-lui Comandant al Garnizoanei colonel Ioanid, care comisie s'a îngrijit de cartuirea ofițerilor-funcționarilor aflați fără locuințe. Faptul de altfel este destul de cunoscut.

D-l Prefect V. Hodor ne informează, că comisiile vor fi desființate și pe baza normelor de rețeziționare se va înființa o nouă comisie; constatătoare din pref. județului său, din Com. Cerc. de recr. și Adm. financiar.

Existența comisiei, sub orice formă, la Oradea-Mare este o necesitate primordială, și anume pentru acei muncitori modești ai Statului, cari nu sunt în situația fericită de a publica prin ziare că-și caută casă în centru cu 3 camere până la suma de 400.000 Lei. Dar și pentru aceea, că nu fiecare este în situație să venind de 2 luni la Oradea-Mare, în acest timp să-și aranjeze și drepturile de cetățenie, și să ocupe o locuință cu 5 camere și accesorii, după cum este cazul din Cal. Dorobanților (Str. Rulikovsky).

D-l Prefect V. Hodor despre conferința prefectilor din București

Reintors dela conferința prefectilor din București d-l prefect al județului Bihor, inspector general, V. Hodor a binevoit a ne da următoarele informații:

D-l Primministru a invitat prefectii la o colaborare cât mai strânsă cu toate autoritățile ca în felul acesta să se poată servi interesele populației. S'a ordonat că șeful administrației împreună cu toți șefii județeni și anume șu primmedicul, medicul veterinar primar, consilierul agricol, administratorul financiar, comandantul jandarmeriei, șeful Casei Cercuale și primpretorii respectivi, trimestrial să facă inspecții pe plăși. Inspecțiile vor fi înainte publicate, și toți aceia cari au vre-un năcaș se vor prezenta comisiei la locul destinației. Plângerile vor fi luate în proces verbal, și încât este posibil vor fi judecate imediat. Aceasta măsură servește ca o orientare generală bine venită tuturor șefilor din administrație.

S'a aprobat bugetul județului aproape în întregime, luând în tablou suma de 800.000 Lei pentru repararea clădirilor.

La oraș s'a aprobat avansarea unor funcționari, al căror nume va fi publicat după ce vor sosi decretul regale.

În ce privește inspectoratele administrative, organizarea lor definitivă nu este clarificată. Diferitele versiuni nu corăspund adevărului. Se va lua hotărâri în aceasta privință numai după ce va studia situațiile la fața locului d-l ministru Tătărescu; care va sosi în curând în localitate.

Pentru realizarea ordinului emanat în chestiunea reformei agrare, pentru rezilierea contractelor la rezervele

statului s'a convocat d-nii primpretorii la Prefectura județului, la o conferință de orientare pe ziua de 5 Decembrie.

Măsurile luate vor servi spre binele comun. Măsura inspecțiilor va avea rezultatele practice netăgăduite.

Pe Luni la orele 5 p. m. au fost convocați la Prefectura județului toți șefii de serviciu, și s'au luat informații cu privire la inspecțiile puse în vedere în urma ordinului d-lui Primministru.

Descoperirea unei contrabande de ouă și piei

În noaptea zilei de 1 Decembrie d-l Horvath Ioanid, șeful secției contravențiilor din prefectura de poliți Oradea-Mare, a reușit să prindă o contrabandă evaluată la aproape jumătate milion.

Bănuind că la frontieră, din cauza defecțiunii acestea, se trec diferite obiecte, în mod clandestin, d-sa sa pus la pândă la fața locului și a reușit să prindă la un kilometru de Salonta-Mare, o căruță în care se treceau în Ungaria 60.000 ouă și o camionetă cu piei de miel, iezi și vite mari.

Intreaga contrabandă a fost transportată în Oradea și predată cu vehicule cu tot șeful vămii și parchetului.

